

# 生活報告

## 交換學校及城市介紹

ESCEM在法國目前有兩個校區，分別是位於圖爾 (Tours) 及奧爾良(Orléans)，兩個校區距離不遠，坐火車約1個多小時能夠到達。原本在普瓦捷(Poitiers)也有一個校區，往年交換生都是去普瓦捷校區上課，但聽說因為學生人數不夠在去年取消掉，交換生以後統一在圖爾校區上課。圖爾校區非常小，學校共有幾棟但是商學院只有一棟4層樓建築物。學校的公共空間有大廳、電腦室及交誼廳，大廳附有咖啡販賣機 (每杯0.50歐元)，交誼廳則有幾張大長桌、沙發、桌球台、撞球檯及微波爐，學生沒課或午休時間都會待在此房間。ESCEM雖然與各國的大學合作，但他們的學生平均年齡為17至20歲左右，體驗下來感覺偏向高中升大學的一個預備學校。

圖爾位於法國的中西部，距離首都巴黎坐火車約1個半小時至2個小時左右。圖爾人口簡單，多數為學生，是一座大學城。城市並不大，加上交通發達，不管是到學校、購物中心、市中心等地方走路或坐車半小時內都能夠到達。圖爾位於法國第一長河羅亞爾河下游，被稱為“Le Jardin de la France”，也就是「法國後花園」。除此之外，由於地理位置佳，過去人們喜歡在附近建蓋城堡要塞，也因此形成了羅亞爾河城堡群 (如果想瞭解更多可參見電子報4)。

## 課程介紹

ESCEM規定包含所有必修及選修課程交換生需修滿30 ECTS。課表會在orientation day前幾天寄給大家。課程安排與政大的很不一樣，並不是每個禮拜固定時間上課，而是配合老師跟學校時間安排，所以可能會遇到一個月內、甚至一個禮拜內就上完所有課程及期末考，但也有可能上完一堂課後隔了半個學期才再上第二堂課，雖然這樣可能會遇到像我一樣完全忘記有上過課或者忘記所學內容等，但因為課程安排方式常常會空出時間能夠出去玩。不過也不能完全放心的安排行程，ESCEM很注重出席率但學校常會臨時更改課表，而且如果缺課導致扣分學校並不會負責。看課程安排，同常課程從早上8:30開始至下午4點左右，中午會有1個小時至2個小時的午休時間，可以選擇在學校購買麵或麵包等 (一餐約5歐多)、自己帶來微波或者至Grandmont的食堂吃飯。

ESCEM的課程除了必修的幾科，基本上選項都偏向行銷領域，當初我便是因此選擇此學校，但一個學期下來我對於ESCEM的課程並不滿意，可能是因為圖爾原先並非英語校區所以多數老師英文極差，在教授課程時常因語言障礙影響交換生的吸收學習。上課內容淺顯不深，問問題老師也答非所問，得不到想要的回饋，感覺如果不是為了出席率完全可以不用去上課也能順利通過考試。儘管如此，也是有少數課程能夠感受到老師的認真與努力，並且能學習到知識。

### ◆ European Culture

課程內容是在教歐盟及討論歐洲目前重視的相關議題，如移民及英國脫歐等。課程偏重，除了要求我們背下整個歐洲地圖外，常常有功課而且每次上課會需要小考。老師相當注重學生的發言與互動，會要求學生分享自己所讀歐盟相關新聞內容及發表意見外，也有讓我們扮演歐盟各國代表模擬歐盟開會辯論移民相關議題。期末考是考申論題，看我們對目前歐盟熱門議題的看法。雖然當下覺得很累，但課程結束後覺得收穫滿滿，並成為我們多數交換生最喜歡的課程。

### ◆ Intensive French Seminar & French as Foreign Language

課程一開始會進行一個簡單的能力測驗，並幫忙學生簡單的進行分班，不管是哪一堂課老師都是用法文授課，除非經過多方嘗試後我們還是沒有懂老師的意思，老師才會用英文與我們進行講解。初級班的Alice老師人非常好教課也很用心，會選擇一些真正實用的教材來教我們。可惜聽說下學期因為時間上沒對上所以是另請別的老師。

### ◆ General Study

這堂課老師超好，課程是介紹法國及圖爾的文化與歷史。除此，老師人緣很廣所以還會介紹跟推薦很多圖爾的活動給我們，像是法國甜點課、芭蕾舞課等。為了讓交換生能夠更深入體驗法國飲食文化，老師幫我們交換學生找了圖爾當地的家庭，讓我們到他們家裡作客吃飯，讓我們實際的去交流及體驗法國文化，是非常難得有趣的體驗。